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XII 

NOTĂ:    
#  Sunt obligatorii toate subiectele din două arii tematice dintre cele patru prevăzute de programă, 
adică: A. MECANICĂ, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICĂ, C. PRODUCEREA ŞI UTILIZAREA 
CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICĂ  
# Timp efectiv de lucru 3 ore. 
# Se acordă 10 puncte din oficiu. 
 
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICĂ   

Se consideră: numărul lui Avogadro -123 mol1002,6 AN , constanta gazelor ideale 
Kmol

J
31,8


R . Între 

parametrii de stare ai gazului ideal într-o stare dată există relaţia: RTVp  . 

I. Pentru itemii 1–5 scrieţi pe foaia de răspuns litera corespunzătoare răspunsului corect.   (15 puncte) 
1. Simbolurile fiind cele utilizate în manualele de fizică, unitatea de măsură a mărimii fizice descrise prin 

expresia  21 /ln ppRT  este: 

a.  W  b.  Pa  c.  J  d.  mol  (3p) 

2. O cantitate   de gaz ideal, cu exponentul adiabatic  , are temperatura T . Expresia corectă a energiei 

sale interne este:  

a.  /)( RTU    b. )1/()(  RTU   c. )1/()(  RTU  d. )1/()(  RTU  (3p) 

3. Un gaz ideal biatomic ( R5,2VC ) este încălzit la presiune constantă. Gazul primește din exterior o 

cantitate de căldură kJ350Q . Variația energiei interne a gazului în acest proces este egală cu: 

a. J0   b. kJ250   c. kJ350   d. kJ700   (3p) 

4. În graficul din figura alăturată sunt reprezentate, în coordonate )( Vp  , 

transformările suferite de trei mase egale, din gaze ideale diferite, aflate la 
aceeași temperatură. Relația corectă între masele molare ale acestor gaze 
este: 

 

 

a. 321       

b. 321     

c. 321      

d. 231    (3p) 

5. Energia internă a unui gaz ideal scade atunci când gazul suferă o:  
a. destindere adiabatică  b. destindere izobară  c. destindere izotermă  d. comprimare izotermă  (3p) 
  
II. Rezolvaţi următoarea problemă: (15 puncte) 
Un cilindru rigid orizontal, închis la ambele capete, izolat adiabatic de mediul exterior, este împărțit în două 
compartimente prin intermediul unui piston subțire, termoizolant, care se poate mișca fără frecare. Inițial, 

pistonul se află în echilibru mecanic. În partea stângă a cilindrului se găsește o cantitate moli21   de azot 

( kg/kmol281  ), la temperatura C71
t . În partea dreaptă se află o cantitate moli82   de heliu 

( g/mol42  ) la temperatura C272
t . Considerând gazele ideale, determinați: 

a. masa azotului din compartimentul stâng al cilindrului; 
b. masa unui atom de heliu; 

c. raportul  21 /VV al volumelor ocupate de cele două gaze în starea inițială.; 

d. Se încălzește azotul până la o temperatură 3t , exprimată în grade Celsius. Determinați valoarea 

temperaturii 3t  astfel încât, în stare de echilibru, pistonul să împartă cilindrul în două compartimente de 

volume egale. 
 
III. Rezolvaţi următoarea problemă: (15 puncte) 

Un mol de gaz ideal biatomic ( RCp 5,3 ) evoluează după transformarea ciclică 

reprezentată grafic în coordonate )( TV   în figura alăturată. Temperaturile stărilor 

1, 2 şi 3 sunt: C271
t , C1272

t şi respectiv C4273
t . 

a. Reprezentaţi grafic procesul ciclic în coordonate )( Vp  . 

b. Calculaţi energia internă a gazului în starea 3. 
c. Determinați lucrul mecanic total schimbat de gaz cu exteriorul în transformarea 
ciclică. 
d. Determinaţi căldura absorbită de gaz pe parcursul transformării  ciclice. 


